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PRACTICAS DEL LENGUAJE

Cuadro de contenidos

, Comprension Reflexion sobre
Capitulo Repaso Lectura X
P P lectora el lenguaje
Las acciones “Perseo vy las El mito. Tipos de personajes. Las variedades de

1

El mito

principales de la
narracion.

La comunicacion.
Las variedades de
la lengua.

gorgonas”, version de
un mito griego.

La descripciéon en la
narracion.

'nc un personaje y armar
un afiche virtual para
presentarlo.

coN Escribir el retrato de

la lengua: lectos y
registros.

2

La resena

Hacer
recomendaciones.
LLos sustantivos.
Los adjetivos.

Resena sobre un
tema literario (una
antologia de cuentos
de terror).

La resena: caracteristicas vy
estructura.

Tlc de un booktuber en

CON Analizar la videorresefia
YouTube.

Los sustantivos,
los adjetivos vy los
articulos.

La construcciéon
sustantiva.

3

El articulo de
divulgacion
cientifica

El paratexto de

los articulos de
divulgacion.

Los verbos:
significado,
persona y ndmero.

Articulo de
divulgacion
sobre un
descubrimiento
cientifico.

El articulo de divulgacion:
caracteristicas y recursos.

[«o]l] Armar en grupo un
'nc glosario virtual con
palabras vinculadas a
los ambitos cientifico
y académico.

Los accidentes
verpales.

Los tiempos verbales
en la narracion.

4

El cuento
policial

Las partes de la
narracion.

El verbo.

La oracion.

“Una rosa amarilla”,
cuento de Angeles
Durini.

El cuento policial. El narrador.

'nc policial y, luego, grabar

CON Analizar un cuento
un video narrandolo.

La oracion
bimembre vy la
oracion unimembre.
Tipos de sujeto y
tipos de predicado.

5

La publicidad
yla
propaganda

Recursos del
lenguaje: las
comparaciones.
Las partes del
predicado.

Los sinénimos.

» Lectura connotativa
y comparativa de
dos publicidades.

- Una propaganda
con claves para
mantener los
alimentos seguros.

La publicidad. La propaganda.

'ﬁc sobre una campana
organizada por
alumnos escolares y
ver las piezas de esa
campana.

coN Leer una noticia online

El objeto directo y el
objeto indirecto.

La voz activa y la voz
pasiva.

La cohesion.

6

La novela

El paratexto de la
novela.

Palabras variables
e invariables.

Las circunstancias
en las que suceden
los hechos.

La fabrica de
serenatas, novela
de Andrea Ferrari.
Capitulos 2 y 3.

La novela. El didlogo en la
narracion.

[Wo]'] Escribir dos estrofas
Tic de una cancion.

Grabarla y editarla.

LLos adverbios.
LLos circunstanciales.
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Ortografia

Ficha1. Usos de la coma.

Ficha 2. Usos de los dos puntos.

Ficha 3. Reglas generales de tildacion.

Ficha 4. Diptongo. Hiato. Tildacién por hiato.
Ficha 5. Tildacidon de monosilabos.

Ficha 6. Tildacion de pronombres enfaticos.
Ficha 7. Palabras terminadas en -ciéony -sién.
Ficha 8. Homodfonos con ¢, sy z

Ficha 9. Prefijos.

Ficha 10. Sufijos.

Talleres de escritura y oralidad

Escritura

Ficha 1. Escribir la version de un mito.

Ficha 2. Escribir una resena.

Ficha 3. Crear una propaganda.

Ficha 4. Elaborar el paratexto de una novela.

Oralidad
Ficha 5. Imaginar otro final para un cuento.
Ficha 6. Recomendar una lectura.

Técnicas de estudio

Ficha 1. Identificar ideas principales y secundarias.
Ficha 2. Tomar apuntes.

Ficha 3. Comprender consignas.

Ficha 4. Buscar informacion en internet.

Ficha 5. Elaborar un cuadro sindptico.

Ficha 6. Hacer un cuadro comparativo.
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Clave de respuestas de Practicas del lenguaje

| Nota: las respuestas que no figuran se consideran a cargo de los alumnos. |

Capitulo 1. El mito

Paso y repaso

Paginas4yS5

1. a) Deben pintar: “Aracne se jacta de ser mejor

tejedora que Atenea”. / “Atenea desafia a
Aracne para comprobar quién teje mejor”. /
“Aracne hace enfurecer a Atenea con su tapiz”.
/ “Atenea convierte a Aracne en arana”.

2. Amiga — “Colgué y no vi tu mensaje”. —> Amigo
Cliente = “iNo tienen un talle mas?” —> Vendedor
Doctora — “Tome un comprimido cada ocho
horas”. — Paciente

3. a) Deben escribir: frutilla, fresa; nene, guri;

championes, zapatillas; galletitas, masitas.

Pagina 9
1. a) Perseo es hijo de Danae vy el dios Zeus. El rey
de Argos, padre de Danae, los envia lejos,
pero son rescatados por un pescador.
Polidectes, un rey tirano, toma a Danae como
esposa Y le hace un dificil encargo a Perseo:
que le obsequie la cabeza de una de las gor-
gonas.
b) Respuesta posible: Perseo acepta el encargo
y emprende el camino. / Perseo recibe los
regalos de Hermes y de Atenea. / Perseo lle-
ga a laisla y mata a Medusa. / Vuelve al casti-
llo de Polidectes, donde mata a los presentes
con la cabeza de Medusa.
2. La escultura podria representar el final del mito,
cuando Perseo saca la cabeza de Medusa de la
bolsa en el castillo de Polidectes.

Paginas10y 11
1. V,F,V,F
2. Primera caja: deben tachar mortales'y completar
con Atenea 'y Hermes. / Segunda caja: deben es-
cribir Perseoy dios, y tachar debilidad. / Tercera
caja: deben tachar normal y escribir gorgonas.
3. Una filosa espada con la que Perseo le corta la
cabeza a Medusa. / Unas sandalias aladas, que
Perseo usa para huir de la isla. / Un escudo de
bronce, que Perseo usa como espejo.
4. a) Palabras que describen el lugar: “isla salvaje y
desolada”.
Palabras que describen a los personajes:

“dormidas”, “quietas”, “enormes y maléficos
0jos”, “aspecto espantoso”.

b) Es esperable que respondan que el fragmen-
to transmite sentimientos como miedo, deso-
lacion, etcétera.

Paginas 12y 13

1. Es esperable que subrayen “ahre” v la expresion
“Son un plato”.

2. Deben completar con cronolectos.

3. Deben escribir, en orden: derecho, medicina e
informatica.

4. Esprobable que mencionen estas palabras: com-
putador, guaguita, acordai. Dependiendo de sus
propios lectos, también podrian mencionar el uso
del articulo la delante del nombre propio Sole.

5. a) A grandes rasgos, podrian mencionar que en
Argentina prevalece el vos sobre el td. También
pueden mencionar Uruguay o Colombia como
paises voseantes (segln la zona).

c) Se espera que noten que cambia también la
forma del verbo.

Paginas14y15

1. a) Enelchat, el emisor es Pehuey lareceptora es
Jeni./ Enla circular de la escuela, la emisora es
la Direccién y las receptoras son las familias.

b) Es esperable que respondan que en el chat
la relacion es mas cercana y de confianza que
en la invitacidbn. Pueden mencionar, entre
otras cosas, el medio de comunicacion, las
palabras seleccionadas, el modo de dirigirse
al destinatario.

2. b) El primer texto se transmitié de forma oral vy
el segundo (en cursiva), de forma escrita. Es
esperable que respondan que Alan tratd de
usar la lengua de modo mas preciso y formal
en el segundo texto, puesto que se trata de
un trabajo escolar.

3. Deben escribir, en orden: I/E, F/O, 1/O, E/F.

Paginas 16 y 17

2. Es esperable que mencionen caracteristicas
COMO suU coraje, su astucia, su fuerza.

3. a) El minotauro.

4. Porgue es intrincado y tiene innumerables y os-
curos pasillos.
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5. Deben marcar: “Los personajes usan un registro
oral y formal”.

Capitulo 2. La resena

Paso y repaso

Paginas 18 y 19

2. Lasopa de letras se resuelve asi:

PROUYECTORTF
O W HEER I Y UE
C O S UPETRMAN
H T WHX I A1 E: P
O | K LRINZ LR UY
CMPETLTICUTLA
L ZWCAMARTPOD
O AR T Y O U I NF
AM 1 CROTFONDO
Pagina 21

1. Titulode la obra: j[Socorro! 12 cuentos para caerse
de miedo. / Editorial: Red Editorial loeroamericana.
/ ARo de publicacion: 1988.

2. Deben marcar la segunda opcidn en ambos casos.

Paginas 22 y 23
1. Sobre la autora: es una autora reconocida, ta-
lentosa y popular. / Sobre los cuentos: son bien
OSCUros y asustan, inquietan y sorprenden.
Deberian marcar afortunadamentey simpdtico.
3. a) El titulo tiene que ver con que jSocorro! es
un clasico de la LIJ por la cantidad de lectores
y ediciones que ha tenido y los mas de 100.00
ejemplares vendidos.
4. a)

N

Pee Guillersne Vids] Gpeinteirs

iSocorro! siempre jSocorro!

Titulo [

Datos

Resumen

Comentario
critico

b) “Una propuesta superinteresante de cuentos
terrorificos y leyendas populares para darse
un buen susto antes de apagar la luz”.

Paginas 24y 25

2. Sustantivos propios: Frankenstein, Frankenstein
o el moderno Prometeo, Mary Shelley, Viktor
Frankenstein. / Sustantivos comunes: monstruo,
personaje, vez, novela, escritora, historia, etc.

3. Novela: sustantivo comin concreto individual.
Temor: sustantivo comudn abstracto.
Gente: sustantivo comun concreto colectivo.

4. Un aspecto extrano. La escritora inglesa. / Un'y
la son articulos, extrano e inglesa son adjetivos.

5. Un posesivo: su. / Un gentilicio: inglesa. / Dos
numerales: primeray dos.

6. Respuesta posible: El famoso escritor / Unos per-
sonajes conocidos / Las historias.

Paginas 26 y 27
1. Las construcciones de la izquierda son iguales
a las de la pagina 25. Se diferencian de las otras
porgue, si bien presentan un sentido similar, tie-
nen un modificador con una preposicion.
3. a) Una resena positiva
md n md

La resena, un texto de opinién
md n

Tres resenas con buenas recomendaciones.
md n n/s ’ md n

mi
b) Es esperable que reconozcan que el mo-

dificador estad separado del nicleo por una
coma. Pueden identificar que se trata de una

aclaracion.
4. a)yb)
Esta novela, la primera obra de la autora
md n md md n |n/smd n

t
mi

apos.

un vampiro travieso y distraido
md n md md

técnicas de vuelo
n n/s t
mi

Paginas 28 y 29
2. Respuesta posible: el propdsito del texto es pre-
sentar informacién y una valoracién sobre un li-
bro para que los lectores podamos definir si nos
interesa leerlo o no.
3. a) Deben rodear: “El préologo”, “Las ilustraciones”,
“Las caracteristicas fisicas del libro”.
b) Se espera que subrayen palabras, como ex-
quisito, cuidado, mencidon aparte, estilizadas,
muy Iinteresante.




4. a) amor—> sustantivo comUn abstracto / antolo-
gia—> sustantivo comun colectivo / argentina
— adjetivo gentilicio / tu —> adjetivo posesivo
/ cuento — sustantivo comun concreto.

5. Una historia de principes y princesas
md n n/s’ n n ‘

t

mi
Hermosas ilustraciones
md n

La sirenita, un personaje conocido
md n ’md n md

apos.

Tu cuento favorito
md n md

Capitulo 3. El articulo de divulgacion

cientifica

Paso y repaso

Paginas 30 y 31

1. a)y b) A corresponde a “Un nuevo estudio de
una universidad...” y a la imagen de la dere-
cha. / B corresponde a “Un equipo de cienti-
ficos de una universidad estadounidense...” y
a la imagen de la izquierda. / C corresponde
a “Cada vez hay mas adultos con una arteria
extra..” y a la imagen del centro.

El propdsito es dar a conocer un avance cientifico.

3. Elacréstico se completa con los verbos leer, ex-
plicar, observar, conocer.

4. Los verbos intrusos son estudio y respondemos.

v

Pagina 33

1. VFEFRW

2. a) Hicleron comparaciones con parientes vivos
del megaloddn, que poseen similitudes, por
ejemplo, el mako, el marrajo sardinero, el sal-
mon y el gran tiburédn blanco, entre otros.

b) Deben subrayar: “Finalmente, el trabajo sos-
tiene que haber reconstruido el tamano del
megaloddn permite comprender la fisiologia
del animal y los factores que pueden haber
colaborado con su extincion”.

3. a) Significa “diente grande”.
b) megal: grande / odén: diente.
c) Respuestas posibles: megafono, megabytes.

Paginas 34y 35

1. El articulo fue publicado en Pdgina/12. Los lec-
tores pueden ser personas interesadas en ani-
males, en desarrollos cientificos, incluso alguien

que haya visto la pelicula del megalodén. Las

secciones de ciencia sirven para acercar los co-

nocimientos de ese ambito al pUblico general.
2. a) Deben pintar: paleontologia y biologia.

b) Pueden subrayar, por ejemplo: prehistorico,
extinto, parientes, especie, cabeza, cola, ale-
ta dorsal, fisiologia, extinciédn, entre otros.

3. Se usan adjetivos numerales. Se trata de una
descripcidon objetiva.

4. Respuesta posible: el megaloddn es una especie

de tiburdn gigante que se extinguid hace millo-

nes de anos. Era uno de los mayores depreda-

dores vertebrados.

Se compara al tiburdn con el tamano del humano.

6. Respuesta posible: es decir que tenia un esque-
leto interno articulado.

o

Paginas 36 y 37
1. Deben escribir, en orden: presentaré, descubrieron,
media, opinan.

2. i
¢{En qué persona
Infinitivo Raiz Desinencia y nimero esta
conjugado?
descubrir | descubr- | -ieron 3.7 persona plural
medir med- -la 3.7 persona singular
opinar opin- -an 2.2 persona plural

3. Los verbos descubrierony media estan en pasado.
El verbo opinan estd en presente y el verbo
presentaré esta en futuro.

4. calcularon — tercera persona plural, pasado
evallo — primera persona singular, presente
analizaremos — primera persona plural, futuro
descubrirds — segunda persona singular, futuro

Pagina 38

1. Los verbos estan conjugados de forma diferente
y eso modifica el sentido de la oracion.

2. Veas: segunda persona singular, pretérito im-
perfecto, modo subjuntivo. / observd: segunda
persona singular, modo imperativo. / explicaron:
tercera persona plural, pretérito perfecto simple,
modo indicativo.

Pagina 39
2. Deben escribir, en orden: investigué, habia es-
cuchado, parecio.

Paginas 40 y 41

2. Esun articulo de divulgacion porque busca dar a
conocer un descubrimiento del ambito cientifico.

3. Deben subrayar: “Este proceso —es decir, la cris-
talizacién del nlcleo interno— ayuda a impulsar
el movimiento del nicleo externo liquido, que
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a su vez crea el campo magnético que rodea la
Tierra. Este campo ayuda a proteger al planeta
de las radiaciones cosmicas que podrian ser da-
ninas. Por todo esto, el nlcleo interno es muy
importante”.

4. Se compara la Tierra con una torta esférica con
muchas capas. Se usa este procedimiento para
explicar cdmo es el interior del planeta.

5. Se usa la reformulacion. Se pueden dar cuenta
por el conector es decir.

6. afirmo: tercera persona singular, pretérito per-
fecto simple, modo indicativo. / variaba: primera
o tercera persona singular, pretérito imperfecto,
modo indicativo / leyeras: segunda persona sin-
gular, pretérito imperfecto, modo subjuntivo.

7. Indicativo — El hablante enuncia una certeza.
— “No voy air”.

Subjuntivo — El hablante expresa duda, posibi-
lidad, deseo. —> “Ojala vinieras!”

Imperativo — El hablante expresa érdenes o
pedidos. — “Venil”

Capitulo 4. El cuento policial

Paso y repaso

Paginas 42y 43

2. “El personal de seguridad estaba en su lugar”.
/ “Alguien encendid la luz de la sala durante la
noche”. / “Buscaron huellas digitales en todas
las superficies”. / “Hallamos pisadas de distintos
calzados”.

3. El palacio de verano tiene obras de arte de to-
das las épocas. / Millones de personas visitan el
palacio anualmente. / La entrada es gratuita.

Pagina 47

1. Respuestas posibles: “El domingo recibi un lla-
mado de Hercilia Rot porque le habian roba-
do la rosa amarilla. Me dirigi a su casa vy alli me
encontré con el mayordomo y el jardinero. El
mayordomo actuaba extrano y descubri que en
realidad él y el jardinero habian robado la joya’.

2. Respuestas posibles:
“—Soy Hercilia Rot. jHan robado mi rosa amarillal
—lloré la voz en tonos agudos”.
“La senora Rot lanzd un llanto repleto de matices
y coloraturas, mientras el mayordomo entraba
arrastrando una mesita sobre la que habia un jue-
go de té”.
“—Por supuesto que no —cantd la senora Rot—.
Sigame que le muestro dénde tenia guardada la
rosa amarilla. jManfredo!”.

3. Porque es un premio que le dieron por ser la
cantante del ano.

Paginas 48 y 49

1. Deben pintar las huellas, la lluvia y la presencia
del jardinero.

2. El delito lo cometid Bernardo Sholl, compane-
ro de elenco de la senora Rot, con la ayuda de
Naia Plaguchesca, primera bailarina del Teatro del
Navegante. Ella se hizo pasar por jardinero para
entrar a la casa. Al hacerlo, dejé huellas de color
verdoso debajo de la ventana, en el descanso de
la escalera y en la habitacion de la senora Rot.
El color de las huellas se debe a que habia llovi-
do mucho vy el pasto estaba mojado. El mdvil de
Bernardo fue la indignacion que le producia que
Hercilia Rot hubiera ganado un premio a la mejor
cantante, ya que, en sus palabras, los sobreagudos
de la cantante “raspan los timpanos”. Finalmente,
la senora Rot echd a Bernardo de la obra.

3. La autora de “Una rosa amarilla” es Angeles
Durini. Deben subrayar “Una ‘voz’ que no es un
personaje”.

4. a) Narrador omnisciente.

b) Me levanté esa manana dispuesto a tomar mi
clasico submarino del domingo y a mirar la
lluvia por la ventana.

Paginas 50 y 51

1. a) Dos personas(robaron)la estatua de la Plaza
Central.
La policia(investiga)la desaparicion de un fa-
mMoso cuadro.

b) Una persona roba la estatua de la Plaza
Central. / Los policias investigan la desapari-
ciébn de un famoso cuadro.

2. Enla oracion “Insélito robo en la Plaza Central”
no hay verbo conjugado, y tanto en esa como
en “Hay dos sospechosos” resulta imposible
identificar el sujeto.

3. “Insdlito robo en la Plaza Central” es una oracion
con una o mas palabras, pero sin verbo. “Hay
dos sospechosos” es una oracién con verbo ha-
ber impersonal.

4. Deben marcar, en orden: OU, OU, OB, OB, OB, OU.

Pagina 52y 53

1. a) Un senor denuncié el robo de un anillo muy
costoso. El senor y su esposa sospechaban
del mayordomo. La inspectora interrogd al
sospechoso. Analizd su testimonio v llegd a
una conclusién. El mayordomo era inocente.
El vecino vy su hijo eran culpables.

S



b) Hay 3 oraciones que tienen un sujeto con un
solo ndcleo. En cambio, hay 2 oraciones que
tienen un sujeto con dos nucleos. En una de
las oraciones, el sujeto no esté escrito porque
ya se lo menciond en la oracion anterior.

2. Lainspectora analizd su testimonio y llegd a una

conclusion.

3. b) El vecino vy su hijo vivian hace poco en el ba-
rrio. Eveetreo—y—suhte Pplanearon el robo
del anillo y estaban listos para huir. El vecino
cometid un error. No usé guantes. Sus huellas
dactilares quedaron en la caja del anillo. Eve-
El vecino y el hijo confesaron el delito.

4. Los nucleos son planearony estaban. Los une

el conector y.

5. SES PVC

[Esta detective es muy sagaz y tiene una mente
n nv nv

brillante.] oB

PVS
[Conoce muy bien su trabajo.] OB ST: ella
n Verbo en 3.2 pers. sing.
SES PVS
[Su método es infalible.] oB
n nv
SEC PVS
[Ella o su ayudante reciben amablemente a los
n n nv

clientes.] oB

Paginas 54 y 55
2. El inspector Lupan debe investigar quién robo
las joyas de la caja fuerte. La culpable resulta la
misma senora Trucheli y su moévil fue cobrar el
dinero del seguro.
3. El titulo (“La tetera soplona”) alude al elemento
que ayudo al detective a resolver el caso. Lupan
advierte que la senora Trucheli mintid en su de-
claracion porque el “silbido” de la tetera no se
corresponde con el momento en que, segun
ella, habia puesto el agua al fuego.
a) Protagonista. b) Testigo.
5. “Chicos y grandes abandonaron el museo”. —>
OB con SEC y PVS.
“El guardia recién habia llegado”. — OB con
SES y PVS.
“Reviso la sala y pegd un grito”. —> OB con ST
y PVC.
“iQué misteriol” —> OU sin verbo.

»

Capitulo 5. La publicidad y la propaganda
Paso y repaso
Paginas 56 y 57
1. b)Imagen 1. “A un edificio de dos pisos” o “A
una senora con dos sombreros”. Imagen: “A
un trampolin” o “A un par de zancos”.
3. Ana comprd chupetines para sus amigas.
El mecéanico arregld la bicicleta.
Leimos muchos libros.
4. Sinbnimos de contento: feliz, alegre. De casa:
hogar, vivienda. De tomar: beber, tragar.

Pagina 61
1. a) Respuesta posible: “Se considera que las ver-
duras vy las frutas son organicas cuando se
han producido sin utilizar agroquimicos”.
b) “Esté dirigido a las personas celiacas’.
T: trigo, A: avena, C: cebada, C: centeno.

2. Un alimento seguro no debe tener microbios
peligrosos, quimicos tdxicos o agentes fisicos
externos que son un riesgo para la salud.

3. Pueden encontrarlos en una revista, en la via
publica, en un sitio web o en las redes sociales.

Paginas 62 y 63

1. Alimentos
seguros

Cajon

Mascafri
vegetal

Busca vender un

. X X
producto o servicio.

Busca influir en la
conducta.

Se dirige a un
publico infantil.

Se dirige a un
publico amplio.

Tiene frases,
imagenes y colores X X X
atractivos.

2. a) El habito de comer alimentos seguros.

3. Deben marcar: naturales, saludables y coloridas.

4. |os primeros dos son recursos iconicos. El tercero
es un recurso verbal.

Paginas 64 y 65
1. b) Deben subrayar: agua, manos, cocina, uten-
silios, alimentos y alimentos.
El nlicleo de las construcciones destacadas es
un sustantivo y por eso son construcciones
sustantivas.
c) Guardalos en recipientes cerrados.
2. Deben subrayar: usa, lavate, mantené, cocing,
guarda.
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3. a) El chef lava muy bien(las frutas v las verduras)
Su ayudante limpia en profundidad (a cocina.

Los mozos trasladan (a comida) cuidadosa-

mente.

b) La cocina es limpiada en profundidad por su
ayudante. / La comida es trasladada cuidado-
samente por los mozos.

4. Algunas diferencias son el orden de los consti-
tuyentes, la forma del verbo, el cambio en el su-
jeto. Las oraciones en voz activa ponen el foco
en quien realiza la acciéon y las oraciones en voz
pasiva, en quien la recibe.

5. Las medidas son tomadas muy en serio. P.
Cada comensal recibe una servilleta. A.

El cliente tiene la razéon. A.

Fueron invitados a pasar. P.

Pagina 66

1. b) ;A quién le dio los consejos Joni? A su abuelo.
JA quiénes mas se los va a mandar? A sus tias.
JA quiénes se los comentara su amiga? A sus
papds.

2. a) Leserefiere a Ariel. Les, a nuestros amigos.

b) Deben subrayar alimentos sanos y una rica

cena.

Pagina 67

1. Deben escribir aunque, luego, sin embargo.

2. Pueden senalar, por ejemplo, el sujeto tacito de
la tercera oracién; el uso de publicidad, anuncio
Yy QViso como sinbnimos; vy el uso de vendedores y
comerciantes como sinénimos.

Paginas 68 y 69

2. Es una propaganda, ya que busca modificar la
conducta de los ciudadanos: que tomen medi-
das para cuidarse del dengue.

3. V,.F, V.

4. Los alumnos leyeron la propaganda. [Les] dieron
consejos contra el dengue. Elimina objetos en
desuso. Ellos [se] lo recomendaron.

5. S P

La propaganda fue leida por los alumnos.
n fv c.ag.

6. Es decir: conector. / Avisos: sinbnimo (de publi-
cidades y propagandas). / Ademds: conector. /
Estdn: sujeto tacito / Trasmitirles: pronombre.

Capitulo 6. La novela

Paso y repaso

Paginas 70 y 71

1. A: “Ernestito vive en Los Girasoles, un pueblo
muy apacible...”.

B: “En esta disparatada historia una explosion

transporta al sereno...”.

C: “En esta oportunidad la protagonista le escri-

be cartas a Rafles...”.

2. b) Es esperable que senalen que las novelas son,
habitualmente, mas largas que los cuentos,
que estan divididas en capitulos o partes se-
naladas con un titulo o con un ndmero, por
ejemplo, y que las historias son mas largas,
hay mas personajes, mas conflictos, etc.

3. a) Deben escribir, en orden: traviesa, curiosa,
dificiles, divertidas.

b) “Los sustantivos vy los adjetivos pueden variar
en género (femenino o masculino) y en nu-
mero (singular o plural)”.

4. Respuestas posibles: “La historia de esta novela
trascurre durante el verano”. / “Pati y Natacha
estan de vacaciones en la playa”. / “Todos los
dias corren rapidisimo hasta la orilla”.

Pagina 75

1. Respuestas posibles: Alejo es un chico timido
y le cuesta hablar en publico. Tiene 11 anos. Le
gusta la vecina. / Alejandra es de Mar del Plata.
Tiene 11 anos. Le gusta escuchar tomar sol y es-
cuchar musica.

2. b) Respuesta posible: Alejo quiere hablarle a
Alejandra, pero no puede por su problema
con las Situaciones Complicadas. La fabrica
de serenatas es justo lo que él necesita por-
que alli puede encargarle una a ella.

Paginas 76 y 77

1. Es esperable que mencionen que el texto esta
dividido en capitulos y que es un fragmento
porque falta parte de la historia. Esta al inicio del
libro porque se trata de los capitulos 2 y 3.

4. Los lectores nos enteramos de que Alejandra
viajo de Mar del Plata a Buenos Aires para ope-
rarse y se estd recuperando; tiene 11 anos y esta
en sexto grado; le gustan el rock, los caramelos
de menta vy las historias de misterio, y es timida.

5. Estilo directo: se usan rayas de dialogo para re-
producir directamente las palabras de los per-
sonajes en el tiempo verpal en el que las dijeron
originalmente.




Estilo indirecto: no se usan las rayas de dialogo,
se modifican los tiempos verbales y los pronom-
bres. Por ejemplo: donde antes decia “mi sobrina”
en el estilo indirecto dice “su sobrina”.

Paginas 78 y 79

1.

b) Son extremadamente timidas. / Son muy
amables.

¢) Las palabras que no cambiaron son extrema-
damentey muy.

En la actividad 1, bastante, extremadamente y

muy son adverbios de cantidad y modifican a

los adjetivos callado, timido y amable.

. a) Muy modifica a cerca; bastante modifica a

intrigante; no modifica a sabia; tampoco mo-
difica a sabia, pronto modifica a animaria.

b) Muy: cantidad; cerca: lugar; bastante: canti-
dad; no: negacion; tampoco: negacion; pronto:
tiempo.

Respuestas posibles: Alejo se acercd al balcdn

lentamente. / Se pard alli para que la vecina no

lo viera. / Indudablemente, queria conocerla. /

Tal vez se enamoraban.

Paginas 80 y 81

1.

2.
3.

4.

;Cudndo aparecid la chica? Una tarde. / ;Dénde
aparecié? En el balcdn del primer piso. / jCuando
le echd un tercer vistazo Alejo? Méas tarde. / ;Con
qué lo hizo? Con un par de largavistas.

A E C

Pregunta que
responde

Tipo de

circunstancial Ejemplo

Leyd una novela

;Donde?
en su casa.

De lugar

Leyo una novela

. 3 ?
(Cuando? toda la tarde.

De tiempo

Leyd una novela

De modo rdpidamente.

;Coémo?

Leyo una novela

De fin
para entretenerse.

jPara qué?

Leyd una novela

De causa . p
por interes.

;Por qué?

a) Tiempo: ayer; lugar: en la biblioteca; duda:
quizds; negaciéon: tampoco.

b) Ayer, en la biblioteca elegi mi primera nove-
la. Creo que voy a tardar en leerla. Quizds
unos meses. Tampoco quiero apurarme, jlo
importante es disfrutarlal

Paginas 82y 83

2.

a) Se espera que reconozcan a Alejo, que esta
en la fabrica de serenatas.

o

b) Martin es quien atiende la fabrica de serena-
tas y quiere ayudar a Alejo para que pueda
comunicarse con Alejandra.

. Respuestas posibles. Estilo directo: “—Ademas,

esta bueno porque lo decis todo vos”.

Estilo indirecto: “Alejo le contd a Martin la histo-
ria de Alejandra durante la segunda tarde que
pasd en la fabrica de serenatas. Que la habia
visto en el balcon [..]".

. Las letras se van haciendo mas chicas a medida

que Alejo pierde coraje para seguir hablando.
FV, VR

. Alejo le contd todo durante la segunda tarde. C.

de tiempo. / Los amigos charlaron en la fabrica
de serenatas. C. de lugar / Alejo intentaréa actuar
con valentia. C. de modo.

Ortografia
Fichal

1.

La coma separa elementos de una enumera-
cién. — Tengo que hacer la tarea de Sociales,
el trabajo de lengua y los ejercicios de
Matematica.

La coma encierra una explicacién o aclaracion.
—> Hoy vino Facundo, el entrenador de véley. /
Catalina, mi prima, juega muy bien al tenis.

La coma indica que se ha omitido un verbo.
—> Me gustan las peliculas de aventuras. A mi
hermano, las de terror.

Ficha 2

1.

Senor presidente del Club La Tranquila:

Somos alumnos de la Escuela N.2 44, [..] Para
eso necesitariamos autorizacion para usar estos
espacios: las canchas, la parrilla y los banos.
Tenemos el apoyo de nuestro profe de Educacion
fisica, que siempre nos dice: “La unién hace la
fuerza”.

Ficha 3

1.

2.

Silaba ténica Con tilde Sin tilde

Ultima visitd conocer

Penultima habil isla

Antepenultima tematico

Palabras agudas: visita, conocer, podrds, vege-
tacién, también, enfrentards.

Palabras graves: habil, isla, parque, aventura,
Jjuegos, una, llena, temible.

Palabras esdrujulas: tematico, fantasticos.
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Ficha 4
1. a) y b) Palabras con diptongo: Per-seo, cue-va,
fu-ria. Palabras con hiato: pa-is, hé-ro-e.

2. Palabras con diptongo: Grecia, narracion.
Palabras con hiato: poeta, baul, raiz, fantasia.

Ficha 5
1. Es esperable que noten que tienen distinto
significado.

2. Monosilabos s Monosilabos .
. Definicion L Definicion
con tilde sin tilde
. Forma del L
dé verbo dar de Preposicién
mi Pronombre mi Adjetlyo
posesivo
p Forma del
sé se Pronombre
verbo saber
té Bebida te Pronombre
Ficha 6

1. b) Deben escribir, en orden: 2, 4, 1, 3, 1.

Ficha 7
1. a) Deben subrayar: invasidn, explicaciéon, ten-
sién, actuacion.
b) Actor, actuacién / invasor, invasiéon / explicado,
explicacidon / tenso, tension.
2. Aprobacién, adhesién, inauguracion, emocion,
vision.

Ficha 8

1. Prohibida la caza de animales. Veranee en la sierra.
Ceda el paso. Se alquila esta casa. La puerta no
cierra. Seda de primera calidad.

2. Abrazar, abrasar / roza, rosa / coser, cocer, /
azar, asar.

Ficha 9

1. Pre-:“antes”, im-: “negacion”, hiper-: “muy grande”,
des-: “negacion”.

2. Se forman: infiltrar, geografia, increible, desho-
nesto, hiperinflacion.

Ficha 10

1.y 2. Cabalg-ata — designa accidon / caballer-iza
— designa lugar / herb-ivoro — “que come”.

3. Respuestas posibles: aracnofobia, homofobia,
xenofobia; biblioteca, discoteca, hemeroteca;
democracia, aristocracia.

Técnicas de estudio

Fichal

1. a) El tema general del texto son las mezclas.

Ficha 2

1. Sist.: sistema, planet.: planetario; planet.: plane-
tas; etc.: etcétera; cpos.: cuerpos.

Ficha 3

1. “Explicd cuél es el conflicto del cuento”. —
Escribir sobre un tema para hacerlo comprensi-
ble./ “Comparé a los protagonistas del cuento”. —>
Expresar semejanzas o diferencias. / “Completa
el cuadro con las pistas que maneja el personaje
del detective”. — Anadir una palabra o una frase
a un cuadro.

2. Respuestas posibles:
Nombra los tipos de energia que existen.
Calcula cuanto cuesta un kilo de naranjas si
Maria compré medio kilo a $ 100.

;Qué suele pasar?

Los conflictos
son variados.

Ficha 5
1.
Propios
Sustantivos{ Abstractos
Comunes~|: Individuales
Concretos~|:
Colectivos
2. b) Respuesta posible.
Individuales
Cantidad de personas~|:
Grupales
Deportes Epoca del afo
De pelota
En qué consisten~|£ De combate
Atléticos
Ficha 6
1. Respuestas posibles.
Cuento
Aspectos
Con animales De terror
. Monstruos,
. Animales,
;Quiénes son los fantasmas,
. muchas veces,
personajes? : personas
humanizados.
asustadas.
Hay una

situacién que
produce miedo.

Casas
. El habitat embrujadas,
;Dénde ocurren .
las historias? natural de los cementerios,
) animales. lugares
misteriosos.
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Clave de respuestas de Matematica

| Nota: las respuestas que no figuran se consideran a cargo de los alumnos. |

Capitulo 1. Sistemas de numeracion

Paso y repaso

Paginas4y5

1. + 12.234.589

2. + Con 1.1MM0 puntos.
+ 2.100.430 puntos.
« El primero se completa con 3, 4 y 2. El segun-

do,con 3,6,2y 7.

3. Lasegunda.

4. 6.000.000 +200.000 + 50.000 + 4.000 +100 + 7
« 600.000 unidades.
+ 6.000.0000 de unidades.

Sy iLiicll
fEReeenn

6. Si, porque el valor de los simbolos es fijo. No
cambia, cualquiera sea su posicion.

+ 98.543.221

Paginas 6y 7
1. Dos mil quinientos nueve millones ciento cuatro
mil doscientos tres.
Mil setenta millones trece mil quince.
2. 999.999.000.000
+ 1.000.000.000.000 (un billén).
+ 999.999.999.999
3. > <>
Cinco billones cuatrocientos cincuenta millones
ochocientos noventa.
Cinco billones cuatrocientos cincuenta mil ocho-
clentos noventa.
Cuarenta y siete mil millones seiscientos mil seis-
cientos sesenta.
Cuarenta y siete mil seiscientos millones seis-
cientos sesenta mil.
Siete billones quinientos mil millones cien mil.
Siete billones quinientos millones cien mil.
2:4;6:7.10.
5. Se completa con 5 en ambos casos.
+ Se completa con “lugar que ocupan”.
« En cada nivel no puede haber mas de 4 pun-
tos ni mas de 3 rayas.
6. Primero: 31; segundo: 108; tercero, 42; cuarto,
20; quinto, 55.
Tarea
7. El'mas cercano al Sol es Mercurio. Se encuentra
a cincuenta y siete millones novecientos nueve
mil ciento setenta y cinco kildbmetros de él. El mas
lejano es Neptuno, a cuatro mil cuatrocientos

»

noventa y ocho millones doscientos cincuenta
y dos mil novecientos kildmetros del Sol.

Paginas 8y 9
1. + Joaquin obtuvo 3.210.500 puntos.
+ 2 x1.000.000 + 5 x10.000 + 6 x 1.000 + 8 x 10
= 2.056.080
2. 4900/8/10.000 /10
3. Mar: 6.500 Montana: 5.800 Campo: 7.600
4. + 120 x 50 =60 = 100 = 6.000
+ 1.070 x 200 = 214 x 1.000 = 214.000
+ 500 x 3.200 =160 = 10.000 = 1.600.000
5. (10 + 2) x 1.610 = 16.100 + 3.220 = 19.320
6. El1°, el 4°y el Ultimo.
Tarea
T. 5x2:2x52x3+2x2;2x
{Como me fue?

(3+2).

Si. Ejemplo: 2 x15=2x10+2 x 5=20 +10 = 30.
Paginas 10 y 11
1. Hay 9 filas de cerdmicos.
2. 16 7
37 390

3. Se necesitan 18 cajones. Queda uno incompleto.
4. Tenia 137 marcadores. Se puede escribir la divi-
sion 137 : 31, de cociente 4 y resto 13.
5. Por ejemplo:
1140:10 =14 y 114 : 3 = 38.
1.600:10 =160 y 160 : 5 = 32.
1134 :3=378y 378 : 6 = 63.
6. V/F/V/F
7. 12 casillas.
Tarea
8. Hay que usar 4 gradas. Deberian sumarse 5 chicos.
{Como me fue?
Multiplico el cociente por el divisor, sumo el resto y
me fijo si me da lo mismo que el dividendo.

14 botones.

Paginas 12 y 13
1. Elprimero y el tercero.
+ Indica que hay que calcular una potencia. Al
ser un 2, indica que la base 5 aparece 2 veces
como factor.

+ 36=67
2. 2x2=4 8x8=064
3x3=9 9x9 =28l
7x7=49 0 =10 =100
3. - 256 - 162

R



4, 2x2x2=8=2°

5. 5 < =

6. 10+3=13 55-5=50 24 =12 =12

7. Se equivoca en el orden en que resuelve las

operaciones. Los resultados correctos son los
siguientes: 20 +10 =30y 40 — 5 = 35.

Tarea

8. Por ejemplo, 5% es mayor que 5% 2° es menor
que 6°.

{Coémo me fue?

La potencia es una forma abreviada de escribir una

multiplicacion que tiene todos los factores iguales.

Capitulo 2. Divisibilidad. Medidas
Paso y repaso

Paginas 14y 15

1. Leonel: 2, 4, 6, 8,10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26,
28, 30.
Sol: 3, 6, 9 15,18, 21, 24, 27, 30.
« En6,1 8 24y 30.

2. Cualqu1era terminado en O o en 5.

3. Cualquiera terminado en 2 o en 4.
« 4325 « 2.345

4. Si, porque si 7 x 15 = 105, significa que 105 es di-
visible por 7.

5. Por ejemplo, 18 y 12.

6. « 588, 906. Por ejemplo, 124, 412.
« 747, 705. Por ejemplo: 432, 573.
« 740, 900. Por ejemplo, 560, 790.

7. Lupe tiene razédn. Por ejemplo, 2 v 6 son multi-
plos de 2, pero no de 4.

8. 108, 120, 132.

Paginas 16 y 17
1. Ejemplos: 1.416, 2.600, 948.
Divisible por 5: termina en O en 5. Ejemplos: 925,
410, 9.840.
Ejemplos: 762, 2.538, 6.312
Divisible por 100: termina en 0O0. Ejemplos:
1.900, 5.700, 9.900.
2. No es cierto lo que dice Ana. Por ejemplo, 13 no
es multiplo de 3. Lo que dice Fermin es cierto.
3. 1035 3.810
4. 2gruposde20020de?2,4del0o010de 4, 5de
8 u8deb.

5.1x36,2x18,3x12,4x9, 6 x06.
< 1,2,3,4,6,9,12,18, 36.

6. Divisores de 70:1, 2, 5, 7,10, 14, 35, 70
Divisores de 54: 1, 2, 3, 6, 9, 18, 27, 54.
Divisores de 64: 1, 2, 4, 8,16, 32, 64.

7. 21x2x5 9 x 20

{Como me fue?

Como 3.138 termina en 8, es divisible por 2 y como
la suma de sus cifras (15) es muUltiplo de 3, es divisible
por 3. Entonces, es divisible por 6.

Paginas 18 y 19
1. 30=2x5x 3 70=7x2x5
2. 2,3,5,6,10,1,15, 22, 30, 33.

. Numeros prlmos. 2,3,5 1. < El7
3. 40=2x2x2x5
72=2x2%x2x3x3
84=2x2x3x7
4. PulsO 3x3x5x5x5x3+=
5. Si. No. Si. No.

- 2,3,5,6,710, 21, 30, 35, 42, 70, 105, 210.
6. 180=2x2x3x3x5 9 x 20 12 x15
20=2x2%x2x3x5 15x8 20 x 6
Tarea
7. De135:1,3,5,9,15, 27, 45 135.
De 450:1, 2, 3,5, 6, 9,10, 15,18, 25, 30, 45, 50, 75,
90, 150, 225, 450.
8. 336=2%x2x2x2x3x7

{Como me fue?
Porque 7 y 11 son factores 'y 77 = 7 x 11.

Paginas 20 y 21

1. Puede tener 40, 80 0 120 pinceles.

2. 4 0, 4, 8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36.
6 0, 6,12, 18, 24, 30, 36, 42, 48, 54.

9 0, 9,18, 27, 36, 45, 54, 63, 72, 81.
12 0,12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, 108.

e mcm(4;6)=12 m.cm(9;12) = 36
3. Eldia23. -+ Cada 20 dias.
4. Divisoresde 24:1, 2, 3, 4, 6, 8,12, 24.
Div.de 60:1, 2, 3, 4, 5, 6,10, 12, 15, 20, 30, 60.
- m.c.d. (24; 60) =
5. + No. + No. * m.c.d. (42; 28) =14
« Seran 14 floreros con 3 margaritas y 2 fresias
en cada uno.
Tarea
6. Cada 24 horas.

Paginas 22 y 23

1.+ 10cm=100mm « 1cm=10mm + 8m=800cm
« Medio metro = 50 cm = 500 mm
+ 10 m =10.000 mm + 50mm=5cm

2. + 2.000 mm—> Ejemplo: altura de una heladera.
« 810 cm — Ejemplo: ancho del frente de una

casa.

« 2.650 m — Ejemplo: altura de un cerro.

3. 70dm+56dam=7m+ 560 m=567m

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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4. |es falta recorrer 740 km.
5. AzUcar — 1kg Un alfajor —=>25g
Un camidbn —> 25t Una pastilla— 100 mg
6. La de 1.250 g.
7. Con 2.000 paquetes.
8. 15 vasos.
9. + 1.000 cl— Ejemplo: un balde (10 L).
« 5kl— Ejemplo: una pileta de lona (5.000 L).
« 25 cl— Ejemplo: un pote de crema (250 ml).
10. Alcanza para 40 dias.
1. 0,8L<28L<90L<500L
{Como me fue?
Multiplico por 100; divido por 1.000.

Capitulo 3. Triangulos y cuadrilateros.
Cuerpos geométricos
Paso y repaso
Paginas 24 y 25
1. - Estacidon Sol y Estacion Azul.
- Estacidon SUper. - Estacidon Eclipse.
2. Donde se intersecan las circunferencias.
Hay dos posibilidades.
3. + Esuna circunferencia de 6 cm de diametro.
4. La que tiene 4 cm de radio.

Paginas 26 y27

1. « Escaleno.

2. « Si, porque tiene dos lados iguales.

3. Esun triangulo equilatero.

5. Los disenos diferiran en el largo del tercer lado
y en la amplitud de los angulos.

Tarea

7. Se dibuja un tridngulo isdsceles obtusangulo.

{Como me fue?

Trazo un lado de 3 cm. Con el compas ubico un

punto que esté a 4 cm de un extremo y a 5 cm del

otro extremo. Uno ese punto con los dos extremos

para trazar los otros lados del triangulo. Es escaleno

y rectangulo.

Paginas 28 y 29
2. Paralelogramo comuin y rombo.
Trapezoide comun y romboide.
Rectangulo y cuadrado.
Romboide, paralelogramo comiUn vy rectangulo.
3. Dos triangulos como el rojo.
4. Rombo, cuadrado y rombo.
« Enla amplitud de los angulos.
5. Es un trapecio isdsceles.
Es un trapecio rectangulo.
6. Un trapezoide comin o un romboide.

Paginas 30 y 31

1. Diagonales iguales: trapecio isdsceles, rectan-
gulo y cuadrado.

Diagonales perpendiculares: rombo, romboide
y cuadrado.

|Las dos diagonales se cortan por la mitad: rombo,
paralelogramo comun, rectangulo y cuadrado.
Paralelogramo comuin y rombo.

Un rombo.

« Deben cortarse por el medio.

« No, hay varios romboides posibles.

Es un trapecio isbdsceles.

Es un paralelogramo comun.

{Como me fue?

Trazo todas las diagonales uniendo los vértices
no consecutivos. Para saber si las diagonales son
iguales o si se cortan por la mitad, tomo medidas.
Para saber si son perpendiculares, uso la escuadra
y compruebo que formen angulos rectos.

S

Paginas 32y 33

1. Tiene una sola base: cono, piramide.

Tiene todas sus caras planas: prisma, piramide.
Tiene 4 vértices: piramide.

Tiene una cara curva: cono, cilindro.

Tiene un solo vértice: cono.

Tlene base circular: cilindro, cono.

Tiene bases cuadradas: prisma.

Tiene 6 aristas: piramide.

2. Tiene bases triangulares y sus caras laterales
son rectangulares.

Tiene base rectangular y sus caras laterales son
triangulares.

3. Se necesitan 5 palitos cortos, 5 palitos largos vy 6
bolitas de plastilina.

5. La celeste y laroja.

Son 6 caras, 12 aristas y 8 vértices.

6. Almendra: una piramide de base rectangular
que tiene 5 vértices. Matilda: un prisma de base
triangular que tiene 9 aristas.

7. Con la amarilla, un cono y con la violeta, un ci-
lindro. Se diferencian en que el cono tiene una
sola base y un vértice, en tanto que el cilindro
tiene dos bases y ningun vértice.

Tarea

8. 6 caras laterales; 8 aristas.

{Coémo me fue?

Los prismas tienen dos bases y sus caras laterales

son rectangulos. Las piramides tienen una base, sus

caras laterales son triangulos y tienen cuspide.




Capitulo 4. Fracciones

Paso y repaso

Paginas 34 y 35

1. 3/8;4/8 01/2; 4/8.

2. El tridngulo rojo debe entrar exactamente 8
veces en la figura. La mitad del tridangulo ana-
ranjado debe entrar exactamente 7 veces en la
figura.

« Si, hay diferentes opciones.

3. Le corresponden 2 porciones a cada uno.

+ Representa 2/5 de un arrollado.

Se repartid la misma cantidad de ambas.

5. « 35/20=7/4=14/8 =21/12 = 28/16 = ...

8/10 = 4/5 =12/15 =16/20 = 32/40 = ...

»

6. 18/48 = 3/8 5/3 = 40/24 714 =1/2
Paginas 36 y37
1. - Hay que pintar 6 bloquecitos.

+ 6/902/3. + 3/901/3.

2. Por ejemplo, 4/5 + 5/5,1/6 — 5/6, 4/7 + 2/7.
3. 10/7 n/4 3/2 8/3
4. Alsabel,1-3/8=5/8yaMelina, 1-6/8=2/8.
5. 9/10 L.
6. + Federico, 90. Luna, 45. Martin, 15.

+ No es cierto, recibié 1/10 del total.
7. Verde: 624, azul: 416, naranja: 1.456.
Tarea
8. 45 minutos, 20 minutos, 50 minutos.
9. 40 segundos.
{Como me fue?
Por ejemplo, un recreo de 10 minutos y un viaje en
tren de 25 minutos.

. 416

Paginas 38 y 39

1. « Tomés, ya que 3/4 es mayor que 3/5.
« 3/2>6/7 (comparando con 1.

2. 3/4 < 4/5 porque 15/20 < 16/20.

7/4 > 5/3 porque 21/12 > 20/12.
7/9 < 5/6 porque 14/18 < 15/18.
3/15 = 2/10 porque ambas son 6/30.

3. 7/15 (14/30), 1/2 (15/30), 9/10 (27/30), 7/6 (35/30),
8/5 (48/30).

4. Pueden escribirlas como 4/6 vy 9/6 para ubicar-
las facilmente, ya que cada cuadradito repre-
senta 1/6.

5. Pueden dividir la unidad en 12 partes iguales
para ubicar las fracciones.

« El 1 esta exactamente en el medio de las dos
fracciones. El O estd 6 cuadraditos a la izquier-
da de 3/4.

6. Rojo: 7/10. Verde: 19/10. - El2.

{Como me fue?

Escribi todas con el mismo denominador y comparé

los numeradores.

Paginas 40 y 41

Si, porque en total son 4 5/8 kg.

No. Pintd 19/20 de la pared y 19/20 < 1.

No es cierto. Esta llevando 2 kg.

17/16 29/18 25/30 =5/6

Si, porque 3/4 + 2/5 = 2 3/20, que es mayor que
11/2.

6. Hay que restarle 5/10 (0 1/2).

NN N

7. « N/10L « 1—=01/2+1/3)=1/6
8. F/V

Tarea

9. Tres.

10. 1/12

Paginas 42 y 43

1. 2/3;1/5;6/5.

2. Le dio1/4 del turron

3.+ 1/12. - Sl

4. 6/51L.

5. Quedan 3/4 kg.

6. -+ Cada amigo bebid 1/2 L de gaseosa. - Sh
7. Cantidad de vasos: 20.

. 6 + Si. Se puede escribir (3/2) x 4 = 6.

8. La primera con 4; la segunda con 2; la tercera
con 4; la cuarta con 8/3.

Tarea

9. 3:1/20=60

{Como me fue?

Son 25 minutos.

Capitulo 5. Numeros decimales
Paso y repaso

Paginas 44y 45
1. 0,7 1,6
+ 0,47 + 1/100 = 0,01
2. 5/10=0,5 75/100 = 0,75
15/10 =1,5 2 25/100 = 2,25
25/100 = 0,25 15/100 =1,05
3.« 3cmy5mm. « 3,5
4. Leo: 1,09 m. Yaco: 1,1 m o 1,10 m.
5. $0,75
6. $4,85 $ 5,05
$ 0,90 $ 2,50
$10,09 $9
Paginas 46 y 47

1. Diego, Luciana y Carlitos.

2. Una manera: 9,8 = 9,80 y 80 es mayor que 25.
Otra manera: 9,25 < 9,8 porque 2 < 8.

3. 1,5 esta dos cuadraditos a la derecha de 1,3.
- Sl « Por ejemplo, 1,4 y 1,45.

4. 100 centésimos en la anaranjada como 1; 2 dé-
cimos en la azul como 0,2; 2 enteros, 15 cen-

© Santillana S.A. Prohibida su fotocopia. Ley 11.723
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tésimos en la roja como 2,15y 14 décimos en la
verde como 1,4.
5. + Por ejemplo, 21 centésimos.
* Porque 0,3 > 0,25.
6. Puede ser cualquiera de estos: 2,351; 2,352;
2,353; 2,354; 2,355; 2,356; 2,357, 2,358; 2,359.
Tarea
7. 015<0,5<105<1,5<1501<16
{Coémo me fue?
9,021; 9,022; 9,023; 9,024; 9,025; 9,026; 9,027;
9,028; 9,029.

Paginas 48 y 49
1. - Si « La de 15 décimos.
2. $235,60
3. 0] « 0,046
4. 0,7 0,01 0,04
5.+ 120m + 105,05 m « 34,25m
Tarea
6. 1449 97,88
91,15 52,25

Paginas 50 y 51

1. 6,8 78
52,4 230
9.524  8.460
2. 100 10 10

100  1.000 1.000
3. Si, ambos llegan a $ 143,60.

4. $147 $130,80
5. $286,20 $572,40 $190,80
+ $203

6. 6,02 147.6 1,595
7. 014 0,018 0,018 1
Tarea
8.1 1
0,1 100

Paginas 52 y 53
1. La coma se corrid un lugar hacia la izquierda.
« 45 0,609

1,52 0,038
2. 100 100 1.000
10 1.000 100

3.+ 30,2 52,7 29,13

4. Escribimos 650 cm y 130 cm. La cuenta pasa a
ser 650 : 130. Tiene cociente 5 y resto O.
+ A milimetros. Podra obtener 7 pedacitos.

5. Hay que rodear la segunda v la tercera.

6. 6 botellas.

Tarea

7. $13,99

{Como me fue?

Me fijo cuantos lugares se corrid la coma en cada
numero. Si la coma se corrid la misma cantidad de
lugares en el dividendo y en el divisor, el cociente
es el mismo.

Paginas 54 y 55

1. Si, la cuenta tiene cociente 1,4 vy resto O. La eti-
queta se completa con 1,4 L.

. 4,25 2,85 1,78

1,75 kg

4,75 kg para cada familia.

La cuenta tiene cociente 0,375 vy resto O.

Los restos se repiten indefinidamente.

« 152,333... (periodo 3).

6. 2,75 3,1... (periodo 1) 2,555.. (periodo 5) 2,35
Tarea

7. 6,75 6,4 58

8. 0,9kg

aorwbd

Capitulo 6. Mas sobre poligonos.
Perimetros y areas
Paso y repaso
Paginas 56 y 57
Triangulo rojo: 60°, 55° vy 65°.
Tridngulo azul: 60°, 30°, 90"
2. En ambos suman 180"
3. - 33 . 477
4. Posible, imposible, imposible.
5. « Porque al trazar la diagonal de cualquier cua-
drilatero siempre se forman dos tridngulos y
la suma de los angulos interiores de ambos, o
sea, 180° x 2, es la suma de los dngulos interio-
res del cuadrilatero.
6. Romboide: 120° y 80°. Rombo: 125° y 55°.

—

Paginas 58 y 59

1. = 540°. Lo calculo multiplicando 180° por 3.

+ Hexagono: 720°. Heptagono: 900",
Octoégono: 1.080°.
« Sl

2. 180° x (10 — 2) = 1.440".

3. * No. Porque la suma de los angulos conocidos
es 570°, o sea que el angulo que falta mide
150°. Es obtuso.

- 80°
4. + Elnumero de lados del poligono menos 2.
« Sumar 2 al2.

5. 20 vértices. - 162°

Tarea

6. Si, porgue la suma de los angulos conocidos es

415°, de modo que el que falta mide 125°.

7. 1.980°




Paginas 60 y 61
1. El cociente que obtiene Nicolas es 3,14.
2. 12,56 cm « 31,4 cm
3. Si, el contorno del mantel mide 7,85 m.
4. 175,84 cm
5. 5cm « 20 vueltas més.
6. - Falta sumar el segmento de abajo.

« El borde negro mide 22,84 cm.
Tarea
7. 1,5cm

Paginas 62 y 63
1. 8 fosforos.
2. 16 cm
3. Figura A: 8 rojos v 8 blancos.
Figura B: 9 rojos y 7 blancos.
4. 5 cuadraditos de 1 cm de lado.
Perimetro de cada cuadradito: 4 cm.
Perimetro de la figura: 10 cm.
5. Area roja: 24 triangulitos.
Area roja: 12 cuadraditos.
Area roja: 3 cm?.
6. Verde: 4 cm?, celeste: 6 cm?, roja: 10 cm?.
< Si
« Puedeserunrectangulode 3cmdealtoy2cm
de ancho.
7. 2cm?
{Como me fue?
En las actividades 4 y 6.

« Si, con 2 fosforos por lado.

Paginas 64 y 65
1. 12cm? «3cmx4cm=12cm?
2. Area:3cmx2,5cm =75 cm?
Area: 2,5 cm x 2,5 cm = 6,25 cm?.
Area: 3,5cm x1cm = 3,5 cm?.
3. 100 cm?
4. Area del rectangulo: 6,6 cm?.
Area de cada triangulo: 6,6 cm?: 2 = 3,3 cm?.
5. (5cm=x25cm):2=6,25cm?
6. Estudio: 16 m?. Cocina: 8,80 m?.
Bano: 4,84 m?. Balcon: 1,92 m?.
Tarea
7. 1125 m?
{Como me fue?
Obtuve la longitud del lado del cuadrado haciendo
40 cm : 4 =10 cm. Luego multipliqué las longitudes
de los lados: 10 cm = 10 cm = 100 cm?.

Paginas 66 y 67

216,5m?

496 m?

Area: 16 cm? - Si.

3,5m

La primera: 2,6 m? —> Marcelo

oo N

La segunda: 2,72 m? — Pablo
La tercera: 2,25 m? — Esteban
6. 650 cm?
7. 2lcm?
{Como me fue?
Al area del triangulo (25 cm?) le resté el area del
cuadrado (4 cm?).

Capitulo 7. Proporcionalidad directa

Paso y repaso

Paginas 68 y 69

1. Se completa con 10 floreros y con 36 y 48 rosas.
+ 900 /1.350/1.800

2. Bananas: $240 /% 60.
Kiwis: $ 260 / $ 520.
Naranjas: $ 50 / $ 75.
+ $390+%$25=%415

3. No hay proporcionalidad directa entre la edad
de una persona y su estatura.

4.6/8/10
+ Haciendo 16 : 2 = 8. « 22 cajas.

5. Alambre: $ 340 / Pintura: $ 375 / Clavos: $ 10
Total: $ 725

Paginas 70 y 71
1. Se completa con 22, 50, 90, 450 y 1.350.
- 450/27
2. Se completa con 200, 480, 400, 800 vy 1.600.
+ Haciendo 240 : 6 = 40 y luego 40 x 5.
« Con 2.000 perlitas puede hacer 50 pulseras.
3. Si, se cumple. La primera fila se completa con
3,15y 6,5. La segunda, con 6 y 20,8.
4.2 7 9 11 5
12 42 54 66 30
« 12+54=66 42-12=30
5. Se necesitan 2,5 L de agua.
No hay proporcionalidad entre la edad de un
nino vy la cantidad de dientes que tiene.
En 32 semanas hay 224 dias.
No se puede saber.
Tarea
6. En 5 cajones hay 80 : 2 = 40 plantines. En 19 hay
32 +120 =152. En 11 hay 120 — 32 = 88. En 14 hay
32 +80 =112.
{CémMo me fue?
Para hacer el doble de pan se necesita el doble
de agua y en el doble de semanas hay el doble de
dias, es decir, en estos dos casos, las cantidades au-
mentan o disminuyen en la misma proporcidén. En
cambio, al cuadruplicarse la edad de un nino no se
cuadruplica la cantidad de dientes que tiene. En el
Ultimo problema, la cantidad de premios que po-
dria ganar el tercer hijo no tiene ninguna relacién
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con los que ganaron sus hermanos (incluso podria
no ganar ningun premio).

Paginas 72 y 73
1.+ Ejehorizontal: los minutos que tarda la maquina
en producir cada cantidad de tornillos.
Eje vertical: la cantidad de tornillos que pro-
duce.
+ En 3 minutos produce 60 tornillos.
« En 8 minutos.

2 2 3 4 5 6 7
12 18 24 30 36 42
- Hay 6 sifones en cada cajon.
3 2 3 5 6
24 36 60 72

- 7L « Si, hay proporcionalidad directa.
4. Por ejemplo, viendo que a 5 le corresponde

5% 250 =1.250 y no 1.000.
{Coémo me fue?
Trazo los ejes cartesianos. Rotulo el eje vertical con
Bombones vy el horizontal con Cajas. Divido el gje
vertical en partes iguales asignandole a cada marca
8,16, 24, 32, ..., 80. Luego divido el eje horizontal
en partes iguales asignandole a cada marca’, 2, 3, ..., 10.
Después represento con puntos la informaciéon de
la tabla.

Paginas 74 y 75

Se completa con 25%. - 10y 10.
V/F/V

Se completa con 60, 180 y 25.

$180

Jazmin: 30%. Rosa: 15%.
$1.089/%4620/% 219,89

oos LN

Paginas 76 y 77
1. < 40 estudiantes. « 5% < Celeste. MUsica.
2. * La manzana. El 50%, porque ocupa la mitad
del circulo.
+ Ala banana. + Peras: 25% — 17% = 8%.
3. + 2.000 +1.000 = 3.000
2.000 + 400 = 2.400
« Si. El20% de 2.500 es el doble de 250, que da
lo mismo que 2.500 : 5.
4. 409,4 /173,52 /25,12
5. « 100% — (45% + 30% + 15%) = 10%
« Si, porque 126 representa el 10%, o sea, la décima
parte del total.
« Novelas: 567. Enciclop.: 189. Cuentos: 378.
{Cémo me fue?
Por ejemplo, lo divido por 5 vy luego le resto esa
cantidad.
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